
浙江省2016年初中毕业生升学考试（湖州卷）科学试卷

（1）本卷可能用到的相对原子质量：H-1  C-12  O-16  Na-23  S-32  K-39

（2）本卷g取10牛/千克

一．选择题（本题有16小题，每小题3分，共48分。请选出各小题中一个符合题意的选项，不选、多选、错选均不给分）

1．许多科学事实是人类经过长期观测和实验获得认知的，知道这些科学事实能更好地帮助我们认识自然。下列叙述中，不符合科学事实的是………………………………………………………（   ）

A．蛋白质是生物的遗传物质          B．月相呈现周期性变化

C．引起食物腐败的是微生物          D．液体的沸点会随气压的增大而升高
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2．水质好坏直接影响人的健康。高铁酸钾（K2FeO4）是一种新型高效净水处理剂。高铁酸钾是暗紫色粉末，溶于水中成紫红色溶液。下列有关高铁酸钾的分析中，正确的是……………（   ）

A．高铁酸钾是一种氧化物        B．高铁酸钾中铁元素的化合价是+3价

C．高铁酸钾由三种元素组成      D．高铁酸钾中含有单质铁[来源:Z#xx#k.Com]
3．皮肤能够阻挡病原体侵入人体。这属于人体防御病原体的………………………………………（   ）

A．第一道防线      B．第二道防线      C．特异性免疫      D．人工免疫

4．地球是人类共同的家园。下列关于地球的叙述中，不正确的是………………………………（   ）

A．地球由外向内可分为地壳、地幔、地核三层

B．地球是距离太阳最近的一颗行星

C．地球上的大部分淡水曾是海洋水的一部分

D．地球上的地震主要发生在板块交界的地方

5．用绝缘细线分别悬挂甲和乙两[image: image2.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




个泡沫塑料小球，使两个小球带电后（球上标注的是所带电荷种类）。会出现的情形是下图中的………………………………………………………………………（   ）
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6．下列实验操作中，正确的是………………………………………………………………………（   ）
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7．如何减少温室气体二氧化碳的含量是科学家一直在探索的课题。最近中国科学技术大学的专家找到一种新型催化剂，可将二氧化碳转化为液体燃料甲酸（CH2O2）。下列说法中，不正确的是(   )

A．地球上二氧化碳含量上主要原因是植物的呼吸作用

B．二氧化碳能阻挡地面辐射，对地球有保温作用

C．二氧化碳转化为甲酸的过程属于化学变化

D．这[image: image3.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




种新型催化剂在反应前后质量不变

8．以下四幅图中，克服物体重力做功的是………………………………………………………（   ）
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9．下列实验中，根据现象得出的结论，正确的是…………………………………………………（   ）

	选项
	实验
	现象
	结论

	A
	CO2通入紫色石蕊试液
	石蕊试液变红
	CO2具有酸的性质

	B
	黄豆和芝麻混合后振荡
	总体积变小
	分子之间有空隙

	C
	稀H2SO4溶液中滴入NaOH溶液
	无明显现象
	H2SO4和NaOH没有发生化学反应

	D
	冷却CuSO4热饱和溶液
	有晶体析出
	CuSO4的溶解度随温度降低而减小


10．右图是俄罗斯产的一种卡车，可以实现车胎自动充气，能够翻越高达70厘米的障碍物，轻松涉水。下列说法中，正确的是………………………………………………………………………（   ）
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A．轮胎上的大“牙齿”

是为了减小摩擦

B．轮胎体积很大可以在

水中受到很大的浮力

C．轮胎很宽可以增大对

地面的压强

D．汽车对地面的压力和

地面对汽车的支持力

是一对平衡力

11．右图是晚上汽车在干燥的沥青路面和潮湿的沥青路面上行驶时大灯部分光路简图，在晚上开车时…………………………………………………………………………………………………（   ）

    A．潮湿的路面更容易发生光的漫反射        B．干燥的路面发生光的反射
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C．对面无车时，驾驶员看潮湿的路面更暗    D．照射到干燥路面上的光不遵循光的反射定律

12．将黑色美西螈的体细胞核移植到白色美西螈去核的体细胞中，形成重

组细胞。然后重组细胞在适宜的环境中发育成美西螈个体，如右图所

示。据此，可以得出的结论是…………………………………（   ）

A．细胞核控制美西螈体色

B．细胞质控制西螈体色

C．细胞是一个统一的整体

D．黑色美西螈和白色美西螈通过有性生殖产生后代

13．下呼中呈现的葫芦藓、蕨、银杏和睡莲是我们常见的植物。下列说法 

中，不正确的是……………………………………………………（   ）
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A．葫芦藓没有真正的根，所以长在潮湿的环境中

B．蕨用孢子繁殖，孢子长在孢子囊中

C．银杏用种子繁殖，所结的种子没有果皮包被

D．睡莲的叶片躺在[image: image4.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




水面上，气孔主要分布在下表皮

14．有诗云：“落红不是无情物，化作春泥更护花。”诗中蕴含了科学道理：落在地上的“红”（花瓣）通过微生物分解，产生水、无机盐和二氧化碳等物质重新被植物吸收。下列叙述中，不正确的是…………………………………………………………………………………………………（   ）

A．落“红”的植物属于被子植物

B．花瓣中的有机物是植物从土壤中吸收来的
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C．二氧化碳能进入植物叶肉细胞的叶绿体用于光合作用

D．无机盐能被根毛吸收并通过导管运输

15．根据右边的电路图连接好电路后，仅使用此电路图中的器材，不能测

量电阻R的………………………………………………………（   ）

    A．阻值       B．电流       C．电功率      D．电功

16．近期，我国南方各地普降暴雨，城市内涝给人们生活带来很大影响。小明设计一种利用电磁继

电器来自动控制抽水机工作的电路：当水位在安全位置以下时绿灯亮，抽水机不工作；当水位
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到达安全位置上限时红灯亮，抽水机开始工作。下图是小

明还未连接完成的电路，小明接下去的电路连接应该

是……………………………………………………（   ）

A．M接A，N接B

B．M接B，N接D

C．M接B，N接C

D．M接A，N接D

二．填空题（本题有7小题16空格，每空格2分，共32分）

17．红葡萄酒中因含有花色苷而呈红色。花色苷是一种天然色素，对人体有抗癌减肥等保健功能。它的化学式是C16H16O6。

（1）花色苷中C、H、O三种元素的原子个数比
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是          。[来源:学科网ZXXK]
（2）花色苷属于          （选填“无机物”或“有

机物”）。

18．右图是草原生态系统中兔数量与植物数量变化的模式

图。

    （1）兔在生态系统的成分中属于              。

    （2）该图说明了生态系统具有               能力。

19．中国科研人员首次在自然界发现金属铀。金属铀和二  
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氧化铀按要求制成一定尺寸和形状的燃料棒或燃料块，就可以投入核反应堆使用。此瓜堆获得核能的途径是          （选填“裂变”或“聚变”）。目前工业上的金属铀可用氟化铀（UF4）和镁通过热还原法来制备，化学方程式为

UF4+2MgEQ \* jc0 \* "Font:Times New Roman" \* hps10 \o(\s\up 9(一定温度),=======)U+2MgF2，此反应属于基本反应类型中的      

反应。

20．右图是一只小狗在太阳系不同行星上所受的重力大小。根据图中所给的信息，一名质量为50千克的中学生在火星上所受的重力大小为         牛，质量是         千克。

21．人出生后，还要经历婴幼儿期、少年期、青春期、成年期和老年期等时期。人体是由许多 不同结构和功能的系统组成的复杂个体。

（1）婴幼儿期和            是人快速生长的时期。

（2）当你剧烈运动时，会出现习跳加快、呼吸急促、大量分泌汗液等现象，这说明人体的各系统能相互协调。这种协调是由于神经系统和[image: image5.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




           的调节作用。分泌汗液的汗腺在反射弧的组成中属于           。

22．下图是三类不同用途的杠杆模型。这三类杠杆中，一定是省力杠杆的是第      类，钓鱼竿与第      类杠杆原理相同。
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[来源:学+科+网]
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23．科学兴趣小组做碳还原金属氧化物实验后，收集到CO和CO2的混合废气，

考虑到废气直[image: image6.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




接排放会污染环境，想把废气初步分离回收再利用。用如图 

所示的装置进行分离实验（收集装置略去）。

（1）锥形瓶中加入的是        。

A．NaOH溶液    B．NaCl溶液    C．Ca(OH)2溶液

（2）打开阀门K2，通入混合气体，首先分离得到        气体；接着关  

闭阀门K2，打开阀门K1，将分液漏斗中装的             溶液滴入锥形 

瓶中。在锥形瓶中看到有气泡产生，而分离出第二种气体。

三．实验探究题（本题有5小题，第24小题8分，第25小题5分，第26小题8分，第27小题7分，第28小题7分，共35分）

24．为了比较酶与无机催化剂的催化效率，某科学兴趣小组进行了如下实验：

①取2支洁净的试管，分别编上1号和2号，向2支试管分别加入2毫升体积分数为3%的过氧化氢溶液。

②向1号试管滴入2滴质量分数为3.5的FeCl3溶液，向2号试管滴入2滴质量分数为20%的猪肝研磨液。

③观察2支试管内产生的气泡情况。

④2—3分钟后，将点燃的卫生香分别放入2支试管内液面的上方。发现2号试管的卫生香燃烧得更旺。

        查阅资料获知：每滴质量分数为3.5%的FeCl3溶液中Fe3+的微粒数大约是每滴质量分数为20%猪肝研磨液中过氧化氢酶微粒数的25万倍。FeCl3溶液中起催化作用的是Fe3+。请回答：

    （1）写出2号试管内发生反应的化学方程式：                                       。

    （2）该实验中过氧化氢分解快慢是转换为                       来实现的。
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    （3）小明认为：上述实验中催化剂的种类和数量（微粒数）都不同，没有控制好变量，得出的结论不令人信服。小芳认为：过氧化氢酶的微粒数[image: image7.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




比Fe3+的微粒数少得多，再根据观察到的实验现象，更能说明酶的催化效率高。你认同          （选填“小明”或“小芳”）的观点。

25．货车驾驶员在卸货后，把空的纸箱放在车斗里。在汽车行驶时，

发现有纸箱从车斗里“飞了出来。”为什么会出现这种现象呢？

小明同学经过思考后，进行了模拟实验：

将纸屑放在一个铁盒里，用吹风机向铁盒上方水平吹风，发[image: image8.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




 

现有纸屑从铁盒中“飞”出来，如右图。

请回答：

    （1）小明向铁盒上方吹风是模拟                                。

（2）请用所学的知识解释纸箱从车斗里“飞”出来的原因。                             

                                                                               。

26．小明的爸爸在一块新开辟的荒地种植西瓜，发现许多幼苗与附近的土壤上长势良好的幼苗不一样，出现矮小、叶片上有许多褐斑的症状。小明怀疑是土壤中缺钾。于是小明取土壤样本带到环保部检测。检测结果认为，导致幼苗长势不良的主因是pH过低，次因是缺钾，新开辟荒地的土壤和附近的土壤样本的其他指标非常接近。下面是小明在环保部门指导下进行的实验探究：

材料：酸碱调节剂  钾肥  附近的土壤  新开辟荒地的土壤  大花盆3只  长势良好且株高相近的西瓜苗若干

    实验过程：

将3只大花盆分为如下三组：

A组：附近的土壤+幼苗10株[来源:学。科。网Z。X。X。K]
B组：新开辟荒地的土壤+幼苗10株+钾肥

C组：新开辟荒地的土壤+细苗10株+酸碱调节剂

②各组在相同且适宜条件下培养一段时间，测量和记录每株幼苗的株高，并对数据进行处理。
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请回答：

（1）“小明怀疑是土壤中缺钾”属于科学探究环节中        的。

          A．提出问题       B．建立假设      C．得出结论

（2）测量和记录每株幼苗的株高后，对数据应如何处理？         

（3）请在右图中用柱形表示B、C组的预期实验结果。

（4）小明建议爸爸在此荒地种植西瓜时，应追施适量的           （用

化学式表示）和钾肥进行改良。

27．科学兴趣小组的同学在学了俗名为苏打的碳酸钠后，得知它还有一个俗名为小苏打的“兄弟”，这个“兄弟”的性质是否和它相似？它们之间能发生转化吗？

小明查阅了资料，将相关信息整理如下：

	俗名
	苏打  纯碱
	小苏打

	化学式
	Na2CO3
	NaHCO3

	构成微粒
	Na+   CO32－
	Na+   HCO3－

	溶解度(常温)
	21.5克
	9.6克

	两者的转化
	Na2CO3+CO2+H2O===2NaHCO3
	2NaHCO3EQ \* jc0 \* "Font:Times New Roman" \* hps10 \o(\s\up 9(加热),=====)Na2CO3+CO2↑+H2O


下面是小明同学进行的探究：

（1）用试管取适量Na2CO3与NaHCO3溶液，向试管中滴加酚酞试液，观察试液颜色变化。此实验的目的是                                                  。

（2）在研究Na2CO3与NaHCO3转化时，小明觉得Na2CO3转化为NaHCO3过程中，由于NaHCO3溶于水，整个过程不会有明显现象。老师笑着对小明说：“做实验吧，实验会告诉你答案。”于是，小明在老师的指导下，向饱和的Na2CO3溶液中通入CO2。起初无明显现象，继续不断地通入CO2，溶液中出现了白色沉淀。这让小明很疑惑：NaHCO3溶于水，为什么还有白色沉淀产生呢？小明经过思考，明白了白色沉淀产生的原因是                                  。

（3）在小明同学的带动下，兴趣小组又对NaHCO3的其他性质进行了探究，发现两“兄弟”既有相似的性质也有不同的个性。从微观的角度分析，造成两“兄弟”不同个性的原因是        不同。
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28．小明在学习物体浮沉条件时，由于调制食盐水密度的操作不够精准，导致实验中鸡蛋很难悬浮在食盐水中。于是他对实验进行了改进：分别用量筒和烧杯等器材配制了三杯不同质量分数的酒精溶液，其中图甲B烧杯中的酒精与水的体积比为9:6。用注射器吸取密度为0.9克/厘米3的食用油，分别在三杯酒精溶液中部注射一团油滴，一段时间后，如图甲所示。再过一段时间后，小明观察到油滴所处的状态如图乙所示。

为此，他作了如下探究：

    【提出问题】   待填             
【建立假设】假设一：可能是油滴的密度变小了。

假设二：可能是酒精溶液的密度变大了。

【实验方案】针对“假设一”的实验：用注射器吸取图乙任一烧杯中的油滴，将油滴注入到某一溶液中，观察其浮沉状况。

针对“假设二”的实验：先测定酒精溶液密度为ρ1，敞口放置一段时间后再次测定它的密度为ρ2，比较ρ1和ρ2的大小。
【得出结论】油滴密度不变，酒精溶液密度变大。

请回答：

    （1）根据小明所作的假设，推测小明所提的问题是：                    [image: image9.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




              ？

    （2）针对“假设一”的实验中，某一溶液是                   。

（3）小明经过思考，对“酒精溶液密度变大”这一结论作出合理的解释，即              

                                                                     。

四．解答题（本题有7小题，第29—33小题每题6分，第34小题7分，第35小题8分，共45分）
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29．右图是空气中的一种微粒离开血液进入人体细胞以及细胞释放的

量进入血液的模式图。

请回答：

    （1）该微粒在血液中主要依靠          （选填“红细胞”或“白细胞”）来运输的，进入细胞内参与               这一生理过程。

（2）当你衣着稀少并处于寒冷环[image: image10.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




境是，皮肤的血流量会         。

30．食盐是我们必不可少的调味品。现在市场上有一种健康平衡盐，适  

量食用可维持人体Na+、K+等重要离子的平衡。右图是某品牌平衡盐的部分说明。请回答：

[image: image31.png]


（1）在物质分类上，氯化钠和氯化钾都属于         （选

填“酸”、“碱”或“盐”）。

（2）中国营养学会推荐成人每天摄入K的质量在2000—

4000毫克之间。若一个人每天需要摄入K的质量是2000   

毫克，其中10%来自该平衡盐，以该平衡盐每100克所含K18克计，他每天需要摄入[image: image11.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




该平衡盐

          克(精确到0.1克)。

31．将一个黄色金属的实心龙雕像悬挂在弹簧秤上。在空气中时，弹簧秤的示数为1.8牛，当雕像完全浸没在水中时，弹簧秤的示数为1.6牛。请回答：

（1）雕像完全浸没在水中时受到的浮力是         牛。

（2）通过计算判断，这个雕像是否纯金制成的？（ρ金=19.3×103千克/米3）

32．公元2世纪，古希腊天文学家托勒密创立了“地心说”，认为地球处于宇宙的中心静止不动。公元16世纪，哥白尼经过对太空的仔细观测，发现这个认识存在错误，认为太阳是宇宙的中心，地球和行星是绕太阳做圆周运动的。再经过几个世纪的观测和研究，科学家发现太阳只是处在银河系的边缘，我们所在的银河系也只是宇宙中无数个星系中的一个。1929年，哈勃根据自己的测量数据，对宇宙又有了新的认识。

请回答：

    （1）银河系是由          和[image: image12.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




星际物质组成的一个天体系统。

（2）哈勃的发现告诉我们，星系间的距离            （选填“在扩大”、“保持不变”或“在缩小”）。

（3）上述科学史给我们带来了什么启示？

33．某Na2CO3样品中混有一定量的Na2SO4，小明想测定样品中Na2CO3的质量分数。取该样品20克放入烧杯，加入100克水使样品全部溶解；再向烧杯中加稀硫酸，当滴加的稀核酸质量为50克进，恰好完全反应，称得烧杯中溶液的质量是165.6克。

请通过计算回答：

（1）滴加的稀硫酸中溶质的质量分数。

（2）该样品中Na2CO3的质量分数。

34．电灯是一项伟大的发明，没有人能独享这份荣耀，它经历着如下的“进化史”：

        1879年，托马斯·爱迪生发明碳丝灯，通电后碳丝温度高达2000℃左右，进入白炽状态而发光，所以也称“白炽灯”。
        1910年，美国通用电气实验室发现用钨丝制造的灯既便宜又明亮。

        1934年，欧文·米兰尔进一步改进，将灯丝绕成螺旋形，使发出的光更明亮。

[image: image32.png]


    20世纪30年代，人们研制出阵荧光灯，利用了光气体     

发出的光使灯里的涂膜发亮。它比普通灯温度低并省电。

最近，人们还发明了大功率LED灯，它更省电、寿命更长。

请回答：

（1）为了安全用电，控制灯的开关必须接在家庭电路的

        线上。

（2）如右图，灯丝绕成螺旋形的原因是         （选填  

“增加”或“减少”）散热。

	灯的种类
	额定功率
	使用寿命
	市场价格

	白炽灯
	100瓦
	1万小时
	3元/只

	LED灯
	5瓦
	4万小时
	20元/只


（3）5瓦的LED灯与100瓦的白炽灯正常发光时亮度相当。若用1只5瓦的LED灯代替100瓦的白炽灯使用4万小时，请通过计算说明选择哪种灯比较经济？

注：目前电费0.53元/千瓦·时，其他数据  

如表。
35．牛顿曾说过，如果说我比别从看得更远些，那是因为我站在了巨人的肩膀上。这体现了牛顿谦逊的品质。但前人的研究确实对牛顿产生了启迪，其中的一位巨人就是伽利略，他400多年前的研究思想一直闪耀着理性的光辉。
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        伽利略之前观测到，钟摆来回摆动的高度是相同的，如图甲。困此他设想了这样一个实验：在左边一个固定的斜坡上滚下一个球，球又滚上右边不同坡度的斜坡，如果球没有受到摩擦的作用，他认为这个球在右边任何坡度的斜坡上滚到的高度都与起始高度一样，好像这个球“记住”了起始高度。经过进一步思考，伽利略推断，如果右边的斜坡变成平坦，球将会一直匀速滚动下去，如图乙。

请回答：

（1）像科学家那样“进一步思考”：图丙是伽利略想象的每隔相同时间在右边不同坡度的斜坡上球的位置，他认为当斜坡倾角变小时，                           。于是他大胆推测：当斜坡变成平坦时，球的速度不再变小，球将做匀速滚动。

[image: image34.png]


（2）伽利略认为，球匀速滚动是球的“自然运动”状态，“自然运动”是球所具有的属性。在我们今天看来，球的这种属性称为          。

（3）我们学习了“能量”的知识后知道，事实上球“记住”的是能量。因为有摩擦的存在，球将不会到达起始高度，此过程中球的机械能减少，但减少的机械能转化为          能，而能的总量保持不变。

浙江省2016年初中毕业生升学考试（湖州市）科学参考答案和评分标准

一．选择题（本题共16小题，每小题3分，共48分）

	序号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16

	答案
	A
	C
	A
	B
	C
	C
	A
	C
	D
	B
	C
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A
	D
	B
	D
	B


二．填空题（本题有7小题16空格，每空格2分，共32分）

17．（1）8:8:3     （2）有机物[来源:学科网]
18．（1）初级消费者（或“消费者”）   （3）自动调节

19．裂变   置换反应

20．191.25    50

21．（1）青春期     （2）内分泌系统（或“激素”“体液”）   效应器

22．二    三

23．（1）A    （2）CO    稀硫酸（或“稀盐酸”）

三．实验探究题（本题有5小题，第24小题8分，第25小题5分，第26小题8分，第27小题7分，第28小题7分，共35分）

24．（1）2H2O2EQ \* jc0 \* "Font:宋体" \* hps10 \o(\s\up 9(酶),=====)2H2O+O2↑（3分）

（2）卫生香燃烧得猛烈程度（或：反应初始产生气泡的数量）（3分）

（3）小芳（2分）

25．（1）汽车在行驶过程中的空气流动（2分）

（2）纸箱上方的气压小于纸箱下方的气压，纸箱升起，然后在风的作用下吹离车斗（3分）

[image: image35.png]


26．（1）B（2分）

（2）求平均值（或：总株高）（2分）

（3）见图（2分）

（4）Ca(OH)2（或：CaO）（2分）

27．（1）判断NaHCO3溶液是否呈碱性（2分）

（2）碳酸氢钠的溶解度不够大（2分）

（3）阴离子（或：CO32-与HCO3-）（3分）

28．（1）油滴沉浮变化的原因是什么？（或：为什么下沉的油滴会悬浮？或：为什么悬浮的油滴会漂浮？）（2分）

（2）密度为0.9克/厘米3的液体中（或：酒精与水的体积比为9：6的酒精溶液中）（2分）

（3）酒精蒸发比水快（3分）

四．解答题（本题有7小题，第29—33小题每题6分，第34小题7分，第35小题8分，共45分）

29．（1）红细胞（2分）   有氧呼吸（或：呼吸作用；或：分解有机物；或：氧化有机物）（2分）

   （2）减少（2分）

30．（1）盐（3分）    （2）1.1克（3分）

31．（1）0.2牛（2分）

   （2）解：m=G/g=1.8牛/10牛/千克=0.18千克

        由F浮=ρ液gV排液得，
V排液得=F浮/ρ液g=0.2牛/（1.0×103千克/米3×10牛/千克）=0.2×10-4米3（1分）
        ∵雕像完全浸没在水中，  ∴V物=V排液=0.2×10-4米3
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    ρ物=m物/V物=0.18千克/0.2×10-4米3=9×103千克/米3（2分）

∵ 9×103千克/米3<19.3×103千克/米3   

∴ 这个雕像不是纯金制成的（1分）   答：略
32．（1）恒星（2分）

   （2）在扩大（2分）

   （3）人类对真理的追求是一个不断完善的过程（或：科学探索是永无止境的；努力寻找证据，敢于挑战权威；在不同的历史阶段或科学条件下，人对自然界的认识具有一定的局限性）（2分）

33．解：（1）mCO2=20克+100克+50克－165.6克=4.4克（1分）

设参加反应的稀硫酸溶质的质量为x，

            Na2CO3+H2SO4===Na2SO4+H2O+CO2↑
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   106    98                  44

               Y     x                  4.4克

                  98：44=x：4.4克，解之，x=9.8克（1分）

           参加反应的稀硫酸溶质质量分数=9.8克/50克×100%=19.6%（1分）

（2）设参加反应的Na2CO3的质量为y

     106：44=y：4.4克，解之，y=10.6克（1分）

     样品中Na2CO3的质量分数=10.6克/20克×10%=53%（2分）

34．（1）火（2分）   （2）减少（2分）

   （3）解：白炽灯泡需要4只×3元/只=12元

            消耗电能为W=Pt=0.1千瓦×40000小时=4000千瓦时

            电费为0.53元/千瓦时×4000千瓦时=2120元

            共需要支付2120元+12元=2132元（1分）

            LED灯需要1只20元

            消耗电能为W=Pt=0.005千瓦×40000小时=200千瓦时

            电费为0.53元/千瓦时×200千瓦时=106元（1分）

            共需要支付106元+20元=126元<2132元（1分）   答：略

35．（1）小球的速度减小得更慢（3分）

（2）惯性（2分）

（3）热（3分）

A．人推小车在水平路面   


上通过一段距离





B．人用力搬石头，


石头没有动





C．叉车把货物从地面


抬升一定高度





D．人提书包站在水平输


送带上通过一段距离





第10题图                    第11题图





葫芦藓                    蕨                   银杏                睡莲





第18题图





图甲                                 图乙





第26题(3)答图
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